宿迁市2018~2019学年第二学期期末测试试卷
高 一 地 理
注意事项
1．本试卷分单项选择题和综合题两部分，共100分。
2．考生答题全部答在答题卡上。答单项选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，答综合题必须用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔写在答题卡上的指定区域，在其他位置答题一律无效。
一、单项选择题：在下列各题的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。请在答题卡上相应的方框内填涂（本部分共30题，每题2分，共60分）。
在距离地球约20.4光年处，有一颗编号为格利泽581的红矮星。天文学家曾经跟踪这颗红矮星11年，检测到该星球共有6颗位于宜居带内的行星，编号为581 b～581 g。其中581g自转周期与其公转周期相等，表面由岩石组成，拥有类似地球的大气层和重心引力，而在这颗星的日夜交界处，科学家推测可能拥有近似地球的温度。科学家曾“百分之百”地断定该星球适宜生命体存在。读图1，回答1～2题。
[image: ]1．行星581g位于
  A．太阳系       
B．河外星系
  C．地月系        
D．总星系
2．科学家断定581g适宜生命体存在的最
主要原因是该星球图1

  A．距离太阳较近
  B．表面由岩石组成
  C．可能存在液态水和大气
  D．自转周期与其公转周期相等
太阳能屋顶就是在房屋顶部装设太阳能发电装置，将太阳辐射能量转化为电能。有专家指出，上海少有油田和煤矿，但有两亿平方米的屋顶，不能辜负了屋顶上这片免费的阳光。图2为家庭屋顶太阳能发电站示意图。读图2，回答3～4题。
[image: ]3．太阳辐射对地球的影响是
A．促使地球各地降水增多，洪灾多发 
B．扰动电离层，影响无线电短波通信
C．是人类生产、生活的唯一能量来源 
D．为生物繁衍生长、水体运动提供能量 图2

4．上海推广“太阳能屋顶计划”的原因是
①上海技术先进，土地充足    ②上海经济发达，能源不足
③太阳能可再生，无污染      ④太阳能稳定，不受天气影响                                  
A．①②            B．②③            C．②④             D．③④
[image: ]地球物理学家通过对地震波传播速度的研究，探究地球内部圈层结构。读图3，回答5～6题。







图3

5．图中②表示
   A．地壳             B．地幔             C．外核             D．内核
6．下列说法正确的是
   A．图中①层是一个不连续圈层，大洋部分较厚
   B．软流层位于图中②层，是岩浆的主要发源地
   C．图中①、②两层均由岩石组成，合起来称为岩石圈
   D．图中③、④两部分无横波通过，是因为③、④均为液态
[image: ]读图4，回答7～8题。






图4


7．图4所示景观中，主要由风力作用形成的是图1

A．①④            B．②④             C．②⑤             D．③⑥
8．形成景观③中千沟万壑地貌的外力作用主要是
A．冰川侵蚀        B．流水侵蚀         C．风力堆积         D．流水堆积
雾霾，是雾和霾的组合词。雾霾是特定气候条件与人类活动相互作用的结果，PM2.5被认为是造成雾霾天气的"元凶"。2018年度，1月、2月和12月宿迁市区PM2.5含量高，雾霾较为严重。图5为“雾与霾的形成示意图”。读图，回答9～10题。
[image: ]9. 宿迁1月、2月和12月雾霾较为严重的原因是
A．这三个月降雨、降雪多
B．这三个月降水少，大气中微粒含量多
C．气温低，大风天气多
D．居民使用天然气增多，排放CO2多图5

10. 为了减少雾霾天气，下列做法合理的是
①集中供热取暖，减少大气中PM2.5含量    ②推行公共交通，减少汽车尾气排放
③改变能源消费结构，加大煤炭使用量      ④控制工业排污，发展循环经济
A．①②③          B．①③④          C．①②④         D．②③④
杨絮是杨树发育结籽产生的白色絮状物，随气流运动而飘散，状如飞雪。每年5月上中旬是宿迁杨树产生杨絮的集中期，给宿迁带来了很大影响。读图6，回答11～12题。
[image: ]11．一天中杨絮最易飘起的时间是
  A．子夜       B．清晨       C．午后       D．傍晚
12．杨絮飘飞给宿迁带来的影响有
    ①诱发呼吸道疾病   ②带来火灾隐患  
③影响出行安全     ④增加旅游吸引力图6

  A．①②③            B．①②④           C．①③④           D．②③④
图7为“水循环示意图”。读图回答13～14题。
[image: ]







图7

13． 图中a、b、c、d、e分别表示　
A．蒸发、地表径流、水汽输送、下渗、地下径流
B．下渗、地表径流、蒸发、水汽输送、地下径流
C．水汽输送、地表径流、下渗、地下径流、蒸发
D．水汽输送、下渗、地下径流、蒸发、地表径流
14．当降水量相同时，下列说法正确的是
A．地表起伏大，则坡面水流慢            B．植被覆盖密，则截留雨水多
C．岩体破碎多，则地下径流小            D．降水强度大，则坡面下渗多
[image: ]进入2019年以来，秘鲁多次发生地震,连续多发的地震给人民带
来很大的危害。图8为秘鲁今年发生的四次地震震中位置示意图。读
图回答15～16题。
15．下列说法正确的是
A．秘鲁地震多发是太平洋板块与美洲板块碰撞造成的
B．图中四次地震震中均在陆地上
C．一般来说，地震震级越高，危害越大           图8

D．监测地震对建筑物的破坏主要运用的地理信息技术是GPS
16．地震发生时，合理的避灾方法是
A．躲避在高大建筑物附近              B．通过电梯及时转移
C．迅速跳楼逃生                      D．有序撤到空旷地带
[image: ]人口承载系数指实际人口密度与理论承载密度之比。图9为“某时期我国部分省区人口承载系数及人口流向示意图”。读图9，回答17～18题。
17．图示省区中，理论人口承载密度
最大的是
  A．江西          
B．广东
C．福建          
D．云南
图9

18．图示人口迁移的主要原因是
[bookmark: _Hlk535426891]  A．迁出省份自然环境恶化
B．省区间经济发展水平差异
  C．矿产资源开发带动人口迁移
D．迁入省份生态环境良好
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\timg.jpg]城市作为一种聚落景观，是人类文明的体现。苏州古城坐落在水网之中，街道依河而建，水陆并行，建筑临水而造，前巷后河，形成“小桥、流水、人家”的独特风貌。读图10，回答19～20题。
19．下列说法中，正确的是
A．苏州古城体现了“天人合一”的思想
B．北美现代城市的布局与苏州类似
C．法国巴黎市中心也为“前巷后河”景观
D．苏州的建筑格局与北京类似图10

20．下列不能体现地域文化对城市影响的是
A．苏州古城“小桥、流水、人家”的独特风貌
B．北京皇宫建筑群雄踞城市中心
C．华盛顿以国会大厦为中心
D．工业区不断向城市外缘移动
随着农业科技和人们生活水平的提高，我国北方城郊温室大棚面积迅速扩大，西红柿、黄瓜等反季节蔬菜成为市民冬季餐桌上的家常菜。读图11，回答21～22题。
21．影响我国北方城郊温室大棚发展规模的主要因素是
A．气候             B．水源             
C．政策             D．市场
[image: ]22．图11中，温室大棚的保温作用原理是
A．增强了进入棚内的太阳辐射
B．减弱了棚内地面辐射的热量
C．阻碍了棚内地面辐射热量的散失图11

D．增强了棚外的大气逆辐射
[image: http://pic137.nipic.com/file/20170805/25599684_224352360002_2.jpg][image: https://ss1.bdstatic.com/70cFvXSh_Q1YnxGkpoWK1HF6hhy/it/u=3161168060,2865454419&fm=27&gp=0.jpg]2019年5月15日，亚洲文明对话大会在北京隆重举行。本次大会旨在传承弘扬亚洲和世界各国璀璨辉煌的文明成果，搭建文明互学互鉴、共同发展的平台。我国是一个农耕文明历史悠久的国家，各种农业生产各具特色值得相互借鉴。图12为“我国两种典型的农业生产景观示意图”，回答23～24题。






甲

图12
乙

23. 乙农业生产可向甲农业生产借鉴
A．提高机械化水平                       B．增加商品率    
C．提高单位面积产量                     D．扩大生产规模
24.与乙农业地域类型一致的是
A．美国中央大平原                       B．阿根廷潘帕斯草原      
C．欧洲西部地区的乳畜业                 D．宿迁市区周边的观光农业
[image: ]南宁到贵阳高铁是“一带一路”陆路南北新通道的重要组成部分，计划2023年建成通车。路线穿过黔桂高原过渡带及桂西岩溶峰丛洼地、峰林平原区，地质条件复杂，特别是岩溶不良地质特别突出。读图13，回答25～26题。
25. 影响贵南高铁建设的最主要因素为
A. 地形因素    B. 经济因素    
C. 人口因素    D. 科技因素
26．贵南高速铁路建成后，将使两省市
A．旅游产业加速发展                   
B．矿产资源加速外运
C．就业困难得到解决                   图13

D．缩短货物运输距离

下表为“陕西省西安市各圈层人口数量及人口密度的净变表（1982～2000年）”，回答27～28题。
	圈层
	净增减人口比例（%）
	净增减人口密度（人/k㎡）

	
	1982～1990年
	1990～2000年
	1982～1990年
	1990～2000年

	市中心区
	－13.09
	－12.06
	－3100
	－2776

	内圈
	25.97
	30.66
	2333
	3754

	中圈
	20.29
	52.76
	392
	1334

	外圈
	1.58
	2.76
	12
	23


27.西安市人口分布变化的特点是
A．市中心区人口密度加大                  B．内圈和中圈人口密度增长缓慢
C．市中心区人口减少                      D．外圈人口密度增加速度最快
28.根据人口分布变化的特点，形成西安市主要住宅区的是
A. 市中心区和外圈                        B. 市中心区和内圈    
C. 中圈和外圈                            D. 内圈和中圈
京津冀经济一体化布局，实现了区域内互利互惠、协调发展和资源优化配置。图14中的大型商城，以汇集国际品牌商品、价格优惠为经营模式。某地理学习小组实地考察了该商城与地理环境的关系，针对如何新建这类大型商城同学们各抒己见。读图14，回答29～30题。
[image: ]29．下列意见中，符合生态可持续发展观念的是
A．增加商城数量，提供更多就业岗位
B．扩大商城规模，带动周边城镇发展
C．立体建设商城，集约开发利用土地
D．商城靠近景点，吸引游客休闲购物
30. 要实现京津冀经济一体化，最重要的保证是
A．加强区域能源工业发展
B．加大矿产资源开发力度 
C．加强重化工业发展 
D．构筑现代化的区域综合交通运输网络图14


二、综合题：请将答案填写在答题卡的相应位置上（本部分共4题，共40分）。
31.图15为“某城市夏季午后气温曲线空间分布示意图”，图16为“该城市中心区和郊区之间的空气运动示意图”，读图回答问题。（10分）
[image: ]

[image: ] 图15 
图13
图16

（1）该城市夏季午后气温总体分布特点是 ▲ ，这对城市降水可能带来的影响是  ▲  。
（2）图16中表示城市中心区的是 ▲  （填字母），表示郊区的是  ▲    （填字母）。
甲风向的成因是      ▲          。
（3）图16中abcd四处，气压最高的是   ▲     处，气温最高的是   ▲   处。
（4）为建设“生态园林城市”，一学生提出该市可在郊区A处增加生态林面积，改善市区绿地面积少、大气质量差的问题。你认为此做法          ▲     （合理或不合理），依据是        ▲        。
32.阅读下列材料，回答问题。(10分)
  材料一  我国黑、吉、内蒙古、晋、豫、皖、鄂、湘、赣9省区是中部经济地带，以东以南(包括广西壮族自治区)是东部经济地带，以西为西部经济地带。
材料二  图17为“2017年我国城市化省区差异图”，图18为“城市化发展阶段示意图”，
图19为“城市建设前与城市建设后水资源状况示意图”。
[image: ][image: ]图18
图17

[image: ]






图19

（1）衡量城市化水平的最重要标志是 ▲ ，目前江苏省处于城市化的   ▲   阶段。
（2）西部地区的城市化水平总体比东部   ▲     （高或低），主要原因是  ▲     。                            
（3）图19中，城市建设对地理环境产生的影响有（  ▲  ） （双选）
A．大气降水显著增加            B．蒸发量减弱
C．地下径流增加                D．城市绿化面积减少
（4）若城市化前后的降水量相同，地表径流量在城市化后___▲___（大于或小于）城市化前。这种变化对城市最容易产生的问题是  ▲ ，缓解该问题的主要措施有 ▲ ， ▲  。
33. 图20为“我国东南沿海某城市用地功能区规划示意图”。读图，回答下列问题。（10分）
[image: ]











图20


（1）图中甲功能区是  ▲   ，乙功能区是  ▲  ，城市空间结构为    ▲    模式。
（2）图中工业区分布的特点是   ▲     ，    ▲   。原因是   ▲   ，   ▲   。
（3）图中①②③④四地中最适宜建高级住宅区的是   ▲   ，理由 ▲   ， ▲    。
34.阅读下列材料，问答问题。（10分）
材料一  辽中南工业基地是东北经济区的核心，已经形成以钢铁、机械、石油、化工、建材、煤炭等工业为主的工业体系。图21为辽中南工业基地示意图。
[bookmark: _GoBack][image: 20090925084121002]材料二  第二次世界大战后，日本工业主要分布在太平洋沿岸，成为世界著名的临海工业带。图22为日本主要工业带分布图。
[image: 962bd40735fae6cdea0bd5b408b30f2443a70fa3]









图21
图22


（1）辽中南工业基地形成的主要条件有     ▲     ，     ▲     ，     ▲     。
（2）辽中南工业基地的工业结构以   ▲    为主，对地理环境带来的不利影响有     
     ▲    ，      ▲     。
（3）日本太平洋沿岸工业最主要区位优势是      ▲      ；与辽中南工业基地相比，其不足之处是       ▲           。
（4）辽中南工业基地与日本太平洋沿岸工业带均是工业集聚形成的，试分析工业集聚的主要意义。        ▲      ，       ▲       。




高一地理参考答案
一．选择题（本大题共计30题，每小题2分，共计60分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	C
	D
	B
	B
	B
	C
	B
	B
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	A
	C
	B
	C
	D
	B
	B
	A
	D

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	C
	C
	A
	B
	A
	C
	D
	C
	D


二．综合题（本大题共计4个小题，共计40分）
31. （10分）
（1） 从城市中心区向郊区降低 （1分）  增多 （1分）                   
（2） a （1分）  b（1分） 城市气温较高，气流上升，城市近地面形成低压，郊区气温较低，气流下沉，郊区近地面形成高压，风从郊区吹向城市，形成城市风。（2分）
（3） b（1分）  a （1分）                                               
（4） 合理（1分）  造林位置处于城郊热力环流之内，由郊区流向城区的空气经过生态林的调温和净化作用，可以降低流入城区的大气温度，改善大气质量。（1分）    
32. （10分）
（1） 城市人口占总人口的比重 （1分）   加速阶段（1分）                 
（2） 低  （1分）西部比东部经济发展水平低（1分）     （3）BD（2分） 
（4）大于 （1分）  城市内涝 （1分）  加强城市的规划与建设，构建海绵城市，疏浚河道，改造地下管网，铺设透水路面，（任答2点得2分）                                                                  
33.（共10分）
（1） 商业区 （1分）  住宅区 （1分）   多核心（1分）                   
（2） 位于城市外缘  （1分）沿交通干线两侧分布 （1分）原因： 城市外缘地价较低，有利于降低生产成本； 减轻城市环境污染  交通运输便利（任答2点得2分）              
（3） ①（1分） 靠近风景区和湖泊，环境优美；位于城市外缘，远离工业区，环境质量较好；位于城市盛行风向垂直方向的郊外，环境好；靠近交通干线，交通便利（任答2点得2分）                            
34.（10分）
（1） 煤铁石油等矿产资源丰富； 交通便利；市场需求量大；政策支持（任答3点得3分）                                        
（2） 重工业 （1分） 资源短缺（1分） 环境污染（1分）                 
（3） 多优良港湾，海运便利 （1分）   矿产资源短缺（1分）               
（4） 有利于加强企业间信息交流和技术协作；有利于降低生产成本，获得规模效益；有利于共同利用基础设施；便于集中处理污染物。(任答2点得2分)
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